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1. (G1 - ifsp 2012) Os imas tém larga aplicacdo em nosso cotidiano tanto com finalidades
praticas, como em alto-falantes e microfones, ou como meramente decorativas. A figura mostra
dois imas, A e B, em forma de barra, com seus respectivos polos magnéticos.
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Analise as seguintes afirmacgfes sobre imas e suas propriedades magnéticas.

I. Se quebrarmos os dois imds ao meio, obteremos quatro pedacos de material sem
propriedades magnéticas, pois teremos separados os polos norte e sul um do outro.
II. A e B podem tanto atrair-se como repelir-se, dependendo da posicdo em que os colocamos,
um em relacéo ao outro.
lll. Se aproximarmos de um dos dois imas uma pequena esfera de ferro, ela sera atraida por
um dos polos desse im&, mas sera repelida pelo outro.

E correto o que se afirma em
a) |, apenas.

b) II, apenas.

c) | e ll, apenas.

d) I e lll, apenas.

e) Il e lll, apenas.

2. (Ifsp 2013) Um professor de Fisica mostra aos seus alunos 3 barras de metal AB, CD e EF
gue podem ou ndo estar magnetizadas. Com elas faz trés experiéncias que consistem em
aproxima-las e observar o efeito de atrac@o e/ou repulséo, registrando-o na tabela a seguir.
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Ocorre repulsédo

Ap6s o experimento e admitindo que cada letra pode corresponder a um Unico polo magnético,
seus alunos concluiram que

a) somente a barra CD é ima.

b) somente as barras CD e EF sdo imas.

¢) somente as barras AB e EF sdo imas.

d) somente as barras AB e CD sédo imas.

e) AB, CD e EF sdo imas.

3. (Udesc 2014) Analise as proposi¢fes relacionadas as linhas de campo elétrico e as de
campo magneético.

I. As linhas de forga do campo elétrico se estendem apontando para fora de uma carga pontual
positiva e para dentro de uma carga pontual negativa.



Il. As linhas de campo magnético ndo nascem nem morrem nos imas, apenas atravessam-nos,
ao contrario do que ocorre com 0s corpos condutores eletrizados que originam 0s campos
elétricos.

lll. A concentragdo das linhas de forca do campo elétrico ou das linhas de campo magnético
indica, qualitativamente, onde a intensidade do respectivo campo é maior.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il séo verdadeiras.
b) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

¢) Somente as afirmativas Il e 11l so verdadeiras.
d) Somente as afirmativas | e Il séo verdadeiras.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

4. (Unesp 2013) A bussola interior

A comunidade cientifica, hoje, admite que certos animais detectam e respondem a campos
magnéticos. No caso das trutas arco-iris, por exemplo, as células sensoriais que cobrem a
abertura nasal desses peixes apresentam feixes de magnetita que, por sua vez, respondem a
mudancas na direcdo do campo magnético da Terra em relacdo a cabeca do peixe, abrindo
canais nas membranas celulares e permitindo, assim, a passagem de ions; esses ions, a seu
turno, induzem os neurbnios a enviarem mensagens ao cérebro para qual lado o peixe deve
nadar. As figuras demonstram esse processo nas trutas arco-iris:
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(Scientific American Brasil — Aula Aberta, n.° 13. Adaptado.)

Na situacdo da figura 2, para que os feixes de magnetita voltem a se orientar como
representado na figura 1, seria necessario submeter as trutas arco-iris a um outro campo
magnético, simultdneo ao da Terra, melhor representado pelo vetor

a)

b)

C) \ 4
4 ———>

e)



5. (Ufpr 2011) Na segunda década do século XIX, Hans Christian Oersted demonstrou que um

fio percorrido por uma corrente elétrica era capaz de causar uma perturbacao na agulha de

uma bussola. Mais tarde, André Marie Ampére obteve uma relacdo matemética para a

intensidade do campo magnético produzido por uma corrente elétrica que circula em um fio

condutor retilineo. Ele mostrou que a intensidade do campo magnético depende da intensidade

da corrente elétrica e da distancia ao fio condutor.

Com relagéo a esse fendmeno, assinale a alternativa correta.

a) As linhas do campo magnético estéo orientadas paralelamente ao fio condutor.

b) O sentido das linhas de campo magnético independe do sentido da corrente.

c) Se a distancia do ponto de observacdo ao fio condutor for diminuida pela metade, a
intensidade do campo magnético sera reduzida pela metade.

d) Se a intensidade da corrente elétrica for duplicada, a intensidade do campo magnético
também sera duplicada.

e) No Sistema Internacional de unidades (S.l.), a intensidade de campo magnético € A/m.

6. (Ufpb 2011) Os eletroimas, formados por solenoides percorridos por correntes elétricas e
um nlcleo de ferro, sdo dispositivos utilizados por guindastes eletromagnéticos, os quais
servem para transportar materiais metdlicos pesados. Um engenheiro, para construir um
eletroima, utiliza um bastédo cilindrico de ferro de 2,0 metros de comprimento e o enrola com
um fio dando 4 x10° voltas. Ao fazer passar uma corrente de 1,5 A pelo fio, um campo
magnético é gerado no interior do solenoide, e a presenca do nucleo de ferro aumenta em
1.000 vezes o valor desse campo. Adotando para a constante 1y 0 valor 4 1t x 107 Tm/ A, é

correto afirmar que, nessas circunstancias, o valor da intensidade do campo magnético, no
interior do cilindro de ferro, em tesla, € de:

a) 241 x 10°

b) 12 1t x 10°

c) 6 x 10°

d) 31 x 107

e) ™ x 10°

7. (Espcex (Aman) 2014) Dois fios “A” e “B” retos, paralelos e extensos, estdo separados por
uma distancia de 2 m. Uma espira circular de raio igual a m/4 m encontra-se com seu centro

“O” a uma distancia de 2 m do fio “B”, conforme desenho abaixo.
A B
i i
2,0m

desenho ilustrativo - fora de escala

A espira e os fios sdo coplanares e se encontram no vacuo. Os fios “A” e “B” e a espira sdo
percorridos por correntes elétricas de mesma intensidade i= 1 A com os sentidos
representados no desenho. A intensidade do vetor indugdo magnética resultante originado
pelas trés correntes no centro “O” da espira é:

Dado: Permeabilidade magnética do vacuo: pg = 4m 107" T-m/A
a) 30-107'T
b) 4,5-107'T
c) 65-10°'T
d) 7,5-107'T
e) 8,0-107'T



8. (Ita 2012) Assinale em qual das situacdes descritas nas opgdes abaixo as linhas de campo
magnético

formam circunferéncias no espaco.

a) Na regido externa de um toroide.

b) Na regido interna de um solenoide.

¢) Préximo a um ima com formato esférico.

d) Ao redor de um fio retilvneo percorrido por corrente elitrica.

e) Na regido interna de uma espira circular percorrida por corrente elétrica.

9. (Uece 2007) A figura representa dois fios bastantes longos (1 e 2) perpendiculares ao plano
do papel, percorridos por correntes de sentido contrario, i € i,, respectivamente.

A condicdo para que o campo magnético resultante, no ponto P, seja zero é

a)ip =i

b) iy = 2i,
c) ip = 3i,
d) i; = 4i,

10. (Unicamp 2013) Muitos carros possuem um sistema de seguranca para 0S passageiros

chamado airbag. Este sistema consiste em uma bolsa de plastico que é rapidamente inflada

guando o carro sofre uma desaceleracdo brusca, interpondo-se entre o passageiro e o painel

do veiculo. Em uma colisdo, a funcdo do airbag é

a) aumentar o intervalo de tempo de colisdo entre 0 passageiro e o carro, reduzindo assim a
forca recebida pelo passageiro.

b) aumentar a variacdo de momento linear do passageiro durante a colisdo, reduzindo assim a
forca recebida pelo passageiro.

¢) diminuir o intervalo de tempo de colisédo entre o passageiro e o carro, reduzindo assim a
forca recebida pelo passageiro.

d) diminuir o impulso recebido pelo passageiro devido ao choque, reduzindo assim a forga
recebida pelo passageiro.

11. (Fgv 2010) Um brinquedo muito simples de construir, e que vai ao encontro dos ideais de
reducdo, reutilizacéo e reciclagem de lixo, é retratado na figura.

A brincadeira, em dupla, consiste em mandar o bélido de 100 g, feito de garrafas plasticas, um
para o outro. Quem recebe o bdlido, mantém suas méos juntas, tornando os fios paralelos,
enquanto que, aquele que o manda, abre com vigor os bracos, imprimindo uma forca variavel,
conforme o gréfico.
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Considere que:

- a resisténcia ao movimento causada pelo ar e o atrito entre as garrafas com os fios sejam
despreziveis;

- 0 tempo que o bolido necessita para deslocar-se de um extremo ao outro do brinquedo seja
igual ou superior a 0,60 s.

Dessa forma, iniciando a brincadeira com o bolido em um dos extremos do brinquedo, com
velocidade nula, a velocidade de chegada do bdlido ao outro extremo, em m/s, € de

a) 16.

b) 20.

C) 24.

d) 28.

e) 32.

12. (Ufrgs 2014) Um objeto de massa igual a 2 kg move-se em linha reta com velocidade
constante de 4 m/s. A partir de um certo instante, uma forca de médulo igual a 2N € exercida
por 6s sobre o objeto, na mesma direcdo de seu movimento. Em seguida, o objeto colide

frontalmente com um obstaculo e tem seu movimento invertido, afastando-se com velocidade
de 3m/s. O médulo do impulso exercido pelo obstaculo e a variacdo da energia cinética do

objeto, durante a colisdo, foram, respectivamente,
a) 26 Ns e -91 J.

b) 14 Ns e -91 J.

c) 26 Ns e -7 J.

d) 14 Nse -7 J.

e)7Nse-7J.

13. (Ufg 2010) Um jogador de hockey no gelo consegue imprimir uma velocidade de 162 km/h
ao puck (disco), cuja massa é de 170 g. Considerando-se que o tempo de contato entre o puck
e o stick (o taco) € da ordem de um centésimo de segundo, a forca impulsiva média, em
newton, é de:

a) 7,65

b) 7,65 x 10°

c) 2,75 x 10°

d) 7,65 x 10°

e) 2,75 x 10*

14. (Unesp 2015) O gol da conquista do tetracampeonato pela Alemanha na Copa do Mundo
de 2014 foi feito pelo jogador Goétze. Nessa jogada, ele recebeu um cruzamento, matou a bola
no peito, amortecendo-a, e chutou de esquerda para fazer o gol. Considere que, imediatamente
antes de tocar o jogador, a bola tinha velocidade de modulo V; =8m/s em uma diregio

perpendicular ao seu peito e que, imediatamente depois de tocar o jogador, sua velocidade
manteve-se perpendicular ao peito do jogador, porém com modulo V, =0,6 m/s e em sentido

contrario.



(www.colorir-e-pintar.com. Adaptado.)

Admita que, nessa jogada, a bola ficou em contato com o peito do jogador por 0,2s e que,

nesse intervalo de tempo, a intensidade da forga resultante (Fz), que atuou sobre ela, variou

em funcédo do tempo, conforme o grafico.

Considerando a massa da bola igual a 0,4 kg, € correto afirmar que, nessa jogada, o médulo

da forca resultante maxima que atuou sobre a bola, indicada no grafico por F, s, € igual, em

newtons, a
a) 68,8.
b) 34,4.
c) 59,2.
d) 26,4.
e) 88,8.



